
Желтоқсанның жиырма бірі.

Жұма. 



. 

         

 Үй тапсырмасы.
 1. «Бəйтерек» монументінің биіктігі қанша метр? 
Монументтің биіктігі 97 метр.
2. «Бəйтерек» монументі немен байланысты?
1997 жылы ел астанасының  Астана қаласына 

көшіруімен байланысты болды. 
3. «Бəйтерек» монументі қайда орналасқан?
«Бəйтерек» монументі ел орданың дəл төрінде 

орналасқан
 4. Есілдің сол жақ жағалауындағы жаңа аудан  қалай 

аталады?
Есілдің сол жақ жағалауындағы жаңа аудан 

"Бəйтерек" деп аталады.
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Сабақтың тақырыбы:

Астана қаласы. 
Көмекші есімдер.



Сабақтың мақсаты.
Білімділік мақсаты:   жалпы Астана 

туралы мағлұмат беру 
Дамытушылық: өз ойларын жеткізе 

білуге дағдыландыру,  
қызығушылықтарын  арттыру, сөздік 
қорларын байыту. 

Тəрбиелік:   өз қаласын, жерін, 
тарихын құрметтеуге, сүюге баулу, 
мақтаныш сезімдерін ояту.       



Сабақтың əдісі:  сұрақ – жауап 
Көрнекілігі:  интерактивтік 
тақта, кітап  

Сабақтың барысы:
 І. Ұйымдастыру кезеңі.
Сабақтың түрі:  
дəстүрлі – аралас  сабақ



Ереже
⚫     Заттың, нəрсенің атын білдіріп, толық 

мағыналы сөзбен тіркесе жұмсалатын 
есімдерді көмекші есімдер дейді. 

⚫     Көмекші есім тіркескен сөз ілік 
септігі жалғауын ашық жалғауы да 
мүмкін, жасырын түрде де көрінуі 
мүмкін. 

⚫     Мысалы: үйдің маңы, үй маңы, 
өзеннің жағасы, өзен жағасы, т.б.



Көмекші есімдер

үсті (верх)
алды 

(перед)
ортасы 

(середина) іші (внутрь)

маңы 
(окрестнос

ть)

арты 
(сзади)

қасы 
(около) 

сырты 
(снаружи)



Көмекші есімдермен сөз тіркестерін  
құрастыру. 

Үсті, алды, ортасы, іші, маңы, арты, 
қасы, сырты.

«Іске асыр»  Берілген көмекші есімдерге 
жатыс септігі жалғауларының тиістісін 

жалғап жазыңдар. 
Үлгі: үсті – үстінде
Үсті, асты, арты, жаны, қасы, іші, сырты, 

арасы.



















Сөздікпен жұмыс.
⚫ тұрғын – житель
⚫ ғимарат – здание
⚫ қасиетті – священный
⚫ ұлт өкілдері – представители наций
⚫ орталық – центр   
⚫бой көтерді – выстроились 
⚫танымастай – неузнаваемо    
⚫болашақ - будущее              
 

  
 



Мəтінмен жұмыс.
⚫ Тəуелсіз  Қазақстанның бас қаласы – Астана. Ол Есіл 

өзенінің бойында Сарыарқа жерінде орналасқан. 
⚫         Аз уақыттың ішінде қала танымастай өзгерді. Есіл 

өзенінің бойында Елбасы Резиденциясы, Парламент үйі,  
«Интерконтиненталь» қонақ үйі, Жастар сарайы, көп 
қабатты тұрғын үйлер бой көтерді. Парламент үйінің 
алдында Төле би, Қазыбек би, Əйтеке бидің ескерткіштері 
қойылған. Қаланың ортасында 5 жұлдызды «Алатау» қонақ 
үйі салынды. 

⚫          Астана қаласында 100-ден астам ұлт өкілдері тұрады. 
Қала тұрғындарының саны 518 мың адам. 

⚫          Астана – болашағы үлкен қала.



Мəтіннен көмекші есімдерді , 
өзі  байланысып тұрған зат 
есімдермен бірге теріп жазу. 

«Əрекет»  



  Сөйлемдерді  дұрыс  құраңдар.
⚫    1.Астана, Қазақстанның, Тəуелсіз, бас 

қаласы.
⚫    2.қала, өзгерді, Аз уақыттың, танымастай, 

ішінде
⚫    3.ескерткіштері, Парламент, үйінің, Төле 

би, Əйтеке бидің, алдында, Қазыбек би,        
қойылған. 

⚫    4.518, мың, Қала, саны, тұрғындарының, 
адам.

⚫    5.болашағы, қала, Астана, үлкен.



Бекіту.
Не үйрендім? Нені білдім?

Тұжырымдау 
1. Сабақ пайдалы болды ма?
2. Пайдасы қандай?
3. Сенің сабақтан кейінгі көңіл – 
күйің?

4. Пікірің.



 Үйге тапсырма. 
72 бет,  4 тапсырма.

Оқушыларды бағалау.

Əр оқушыны  рейтингтік  бағалау жүйесі 
арқылы бағалау

Əр дұрыс  жауапқа – 3 бал
12-ден жоғары – «5» 
 8 -11 - «4»
7-ден төмен – «3»



⚫ Рейтингтік  бағалау жүйесі

 

Аты жөні Өткен
ді 
қайтал
ау

Сөз 
тіркестері
н  
құрастыру

тапсыр
ма, 
71бет. 

Жаңа 
сөздер 

Мəтін
мен  
жұмыс

Көмекш
і ес. 
теріп 
жазу

Сөйлем
дерді 
дұрыс 
құраңдар

Крос
сворд 
шешу

Қоры
тынды 
балл

Александр

Диана 

Леонид 

Дарья 

Аслан 

Саадиаллах 

Ринат 

Анна 

Эшкин

Яна 

Юлия 

Валера 

 


